CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questéo 1

Se um observador se posicionar num ponto qualquer do
percurso de veiculos que operam em ciclos e medir 0
intervalo médio de tempo entre passagens sucessivas
numa mesma direcéo, obterd o valor de uma grandeza
denominada:

a) Jornadade trabalho

b) Tempo de ciclo

c) Tempo critico

d) Semi-periodo de ciclo

e) Headway

JUSTIFICATIVA:

Resposta: e

p. 207 item 9.4 Antonio Galvdo Novaes. Sistema de
Transportes —vol. 2. Sdo Paulo: Ed. Edgar Bliicher, 1986.

Questéo 2

As camadas que compdem um pavimento flexivel sdo as

seguintes, por ordem decrescente de nobreza:

a) Placa, sub-base, reforco do subleito.

b) Base, sub-base, regularizacao do subleito, subleito.

c) Revestimento, base, reforco do subleito, subleito.

d) Revestimento, base, sub-base, refor¢o do subleito,
regularizacéo do subleito.

e) Revestimento, placa, base, sub-base, reforco do
subleito, regularizag&o do subleito.

JUSTIFICATIVA:
Resposta: d

Questéo 3

Na metodologia MCT, a sigla MCT é um acroénimo de:
a) Mole, Composto, Tropical

b) Miniatura, Compactado, Tropical

c) Miniatura, Concreto, Tropical

d) Miniatura, Compactado, Temperado

a) Mole, Composto, Temperado.

JUSTIFICATIVA:

Resposta: b

p. 212 Wlastermiler de Senco. Manual de Técnicas
de Pavimentac¢éo — vol. 1. S&o Paulo: Pini, 1997.

Questéo 4

Sejam as seguintes defini¢des para alguns conceitos:

|- Um conjunto de idéias, postulados, relacdes causais
etc., que formam um todo coerente, desenvolvido com
o intuito de explicar um grupo de fatos ou fenbmenos,
estabelecendo leis gerais, relacdes sisteméaticas e

principios gerais.

II- Umarepresentacdo de um sistema ou de um de seus
componentes.

lII- Um método preciso de calculo ou avaliacao
guantitativa, cuja aplicacdo conduz a solucdes
exatas.

IV - Uma sistematica de calculo ou avaliagao quantitativa
gue ndo tem respaldo técnico exato mas que é capaz
de levar a solugdes praticas satisfatdrias e proximas
da exata.

Estes conceitos sdo, respectivamente:

a) Abordagem; algoritmo; teoria; modelo.

b) Teoria; modelo; algoritmo; método heuristico.

c) Meétodo; abordagem; resolugéo; método grafico.
d) Modelo; maquete; programa; algoritmo.

e) Ciéncia; figura; teoria; regra.

JUSTIFICATIVA:

Resposta: b

Antonio Galvdo Moraes. Modelos de Planejamento
Urbano, Regional e de Transportes. Sao Paulo: Ed. Edgard
Bliicher, 1981.

Questao 5

Dentro do contexto de estradas, as curvas de niveis abaixo
representam:

a) Umcume.

b) Umalinha de cumeada.
¢) Umdivisor de &guas.

d) Umagarganta.

e) Um contraforte.

JUSTIFICATIVA:

Resposta: d

M. Pacheco de Carvalho. Curso de Estradas — Estudos,
Projetos e Locacéo de Ferrovias e Rodovias. V-1. Rio de
Janeiro: Ed. Cientifica, 1957.

Questao 6

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens
verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a
alternativa correta.

| — a topografia pode ser dividida em quatro partes
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principais: a topometria, a topologia, a taqueometria e
a fotogrametria.

II- a topologia tem como principal aplicacdo a
representacao cartografica de terreno pelas curvas de
nivel.

Ill— a tagueometria tem por finalidade o levantamento de
pontos do terreno, pela resolugdo de triangulos, gerando
plantas plani-altimétricas.

a F-V-V
b) V_-F-V
) V-V-V
d V-V-F
&) F-F-F

JUSTIFICATIVA:

Resposta: ¢

Lélis Espartel. Curso de Topografia. Porto Alegre: Ed.
Globo, 1973.

Quest&o 7

A fotogrametria métrica pode ser definida como a arte, a

ciéncia e a tecnologia de:

a) Se obter informacdes a partir de fotos obtidas
exclusivamente de satélites.

b) Se obterinformacgdes a partir de cAmaras localizadas
na superficie da Terra.

c) Se obteroreconhecimento e identificacéo dos objetos.
d) Se obter medidas precisas e computacionais para
determinar a forma e as dimensdes dos objetos.

e) Se obterinformagdes a partir de uma estagéo no espago.

JUSTIFICATIVA:

Resposta: d

p. 91 Cézar Henrique Barra Rocha. Geoprocessamento
— Tecnologia transdisciplinar. Juiz de Fora: Ed. do Autor,
2000.

Questdo 8

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens

verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a

alternativa correta.

| — Climas seco e frio ou seco e quente provocam
principalmente o intemperismo quimico das rochas.

Il — o intemperismo nos climas secos é mais veloz que
aqueles nas regifes de clima umido.

IIl — nas regides tropicais Umidas, o afloramento de rochas
€ menos freqliente que em regides de clima temperado.

aQ F-F-V
b) V-F—F
) F-V-F
d V-v-V
e F-F-F

JUSTIFICATIVA:

Resposta: a

P. 5 Liédi Légi Bariani Bernucci. Apostila de Estudo
Geotécnico para obras viarias — bases e sub-bases de
pavimentos — revestimento asfélticos. Disciplina PTR2477

— Pavimentos. Sao Paulo: EPUSP - PTR.

Questédo 9

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens
verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a
alternativa correta.

I — os modos de ruptura mais importantes para os projetos
de revestimentos asfélticos sédo: a deformacéo
permanente e o trincamento por fadiga.

Il- uma forma de evitar o trincamento por fadiga é
dimensionar a camada de revestimento asfaltico com
peguena espessura e alta rigidez em relagdo as outras
camadas do pavimento.

Ill-a deformacgdo permanente geralmente ocorre por
relaxacéo devido a elevadas temperaturas.

a F-F-F

by F-V-F

c) F-F-V

d V-V-V

e V-F-F

JUSTIFICATIVA:
Resposta: e

Questéo 10

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens

verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a

alternativa correta.

I — N&o ocorre torcdo em pecas estruturais que compdem
uma estrutura reticulada plana.

Il— Atorgdo é um esforgo primario caso seja necessario
para garantir o equilibrio de uma estrutura.

Ill-Secdes transversais celulares fechadas resistem
melhor as tensdes provocadas por tor¢cao, quando
comparadas com seces transversais abertas.

a F-V-V

by V-F-V

c) V-V-F

d V-V-V

e) F-F-F

JUSTIFICATIVA:
Resposta: a

Questédo 11

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens

verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a

alternativa correta.

|- Na programacéo estruturada, os programas sao
geralmente compostos de construcdes légicas simples
do tipo sequéncia, desvio incondicional e repeticao.

II— Alguns exemplos de linguagem para programacao
estruturada sdo: ALGOL, Pascal, Ada.

Ill—os conceitos de programacéo estruturada foram
definidos nos anos 60, mas somente foram largamente
adotados a partir dos anos 90.

a V-F-F
by F~F-V
) F-V-F
d V-V-V

Instituto Zambini

[ www.zambini.org.br



e F-F-F

JUSTIFICATIVA:
Resposta: ¢

Questdo 12

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens
verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a
alternativa correta.

|- O solo pode ser estabilizado com cimento de forma
econdmica se tiver uma certa propor¢do minima de
areia e uma certa propor¢cao maxima de argila.

II— BGTC sgnifica brita graduada tratada com cimento e
€ geralmente empregada como base de pavimentos
com revestimentos betuminosos.

Ill— BGS significa brita graduada socada.

Q) V-F-V
b) F-V-V
) V-V-F
d V-V-V
) F-F-F

JUSTIFICATIVA:
Resposta: c

Questdo 13

Em relagéo as diretrizes para auditoria de sistema de

gestdo da qualidade —ABNT NBR ISO 19011, analise os

itens abaixo e indique (V) para os itens verdadeiros e (F)

para os itens falsos, assinalando a alternativa correta.

|- Os principios de auditoria sao: conduta ética,
apresentacao justa, devido cuidado profissional,
independéncia e abordagem baseada em relatos
subjetivos.

II— Um processo sistematico de auditoria deve se apoiar
sobre um método racional para alcancgar conclusdes
confiaveis e irreproduziveis.

[I1— O auditor ndo deve levar em conta situacdes especificas
do ambiente auditado.

a V-V-V
by V-F-F
c) F-V-F
d F-F-V
e F-F-F
JUSTIFICATIVA:
Resposta: e
Questdo 14

Em relacéo aos métodos e procedimentos para avaliacéo
guantitativa dos impactos ambientais, analise os itens
abaixo e indique (V) para os itens verdadeiros e (F) para
os itens falsos, assinalando a alternativa correta.

I — Nos métodos denominados Ad Hoc para avaliagao dos
impactos, sédo levadas em consideracdo somente
guestionarios respondidos por pessoas com
comprovada formacao cientifica ou profissional
relacionada ao tema sob andlise, de modo a subsidiar
0s pareceres dos especialistas.

II— Uma desvantagem nos métodos Ad Hoc para avaliacao
dos impactos é a vulnerabilidade a subjetividades na
coordenacéo e na escolha dos participantes.

Il1— Os métodos das listagens de Controle para avaliacao
dos impactos ambientais sdo uma evolu¢éo do método
Ad Hoc.

a V-F-V
b) F-V-V
) V-V-F
d V-V-V
e) F-F-F

JUSTIFICATIVA:

Resposta: b

P. 258 Benedito Braga. Introdugcdo a Engenharia
Ambiental.

Questéo 15

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens
verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a
alternativa correta.

| — Nos pavimentos rigidos, as placas de concreto
funcionam exclusivamente como revestimento.

Il— As variacdes de temperatura provocam esfor¢os de
flexado nas placas de concreto.

IlI-No dimensionamento de pavimentos de concreto, a
acao do trafego é considerada levando em conta dois
tipos de carga que podem ocorrer: 1) carga aplicada
no centro da placa; e 2) carga aplicada no bordo da

placa
a F-F-V
b) V-F-F
c) F-V-F
d V-v-V
e F-F-F

JUSTIFICATIVA:

Resposta: c

P. 176 Cyro Nogueira Baptista. Pavimenta¢&do —tomo
I1l. Porto Alegre: Ed. Globo, 1976.

Questédo 16

A estrutura de dados representada na figura é:

a) Uma lista encadeada simples.
b) Uma lista encadeada dupla.
¢) Umafila.

d) Um array.

e) Uma matriz esparsa.

JUSTIFICATIVA:
Resposta: a
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Questdo 17

Analise os itens abaixo referentes a chuvas de distribuicdo
uniforme e intensidade constante sobre uma bacia,
segundo o método do hidrograma unitario de Sherman, e
indigue (V) para os itens verdadeiros e (F) para os itens
falsos, assinalando a alternativa correta.

| — Emuma dada bacia hidrografica, o tempo de duragéo
do escoamento superficial é constante para chuvas
de igual duracao.

II— Duas chuvas de igual duracéo, produzindo volumes
diferentes de escoamento superficial, ddo lugar a
fluviogramas em que as ordenadas, em tempos
correspondentes, sdo proporcionais aos volumes totais
escoados.

Il1—- A distribuicdo, no tempo, do escoamento superficial
de determinada precipitacdo depende das
precipitagcfes anteriores.

a V-V-V
b) F-V-V
) V-F-V
d V-V-F
) F-F-F

JUSTIFICATIVA:

Resposta: d

P. 92 N. L. Sousa Pinto. Hidrologia Béasica. Séo Paulo:
Ed. Edgard Bliicher, 1976.

Questédo 18

No quadro abaixo apresentam-se os dados de uma obra
na qual foi analisada a producédo de ferro durante um
periodo de cinco meses.

- = Homens Horas
MES Produgdo (kg) Trabalhadas (Hh)

1 110500 33000

2 123000 35000

3 88000 22000

4 42000 11500

5 61000 26000

Introduzindo algumas melhorias e procurando evitar perdas,
obteve-se com 0 mesmo pessoal 0 seguinte quadro num
periodo subseqiiente:

- = Homens Horas
MES Produgdo (kg) Trabalhadas (Hh)
1 115500 31500
2 126000 34000
3 89000 20600
4 42500 10500
5 67000 24500
O acréscimo de produtividade foi de:
a) 20,1%
b) 3,7%
c) 53%
d) -8,4%
e) 9,1%

JUSTIFICATIVA:
Resposta: e

Questao 19

Para determinar o peso especifico das particulas de um

solo, obtiveram-se os seguintes dados:

- peso do picndmetro com dgua =567,98 g

- peso do picndmetro com 35 g de solo e 4gua até o
mesmo nivel =582,33 g

O peso especifico das particulas deste solo é:
a 2,71g/cm?
b) 1,69 g/cm?
c) 141g/cm?d
d 1,02g/cmd
e) 1,10g/cm?d

JUSTIFICATIVA:
Resposta: b

Questao 20

A figura apresenta um esquema de transferéncia direta
Industria-Distribuidor, para uma analise logistica do

relacionamento estoque-transporte-distribuigdo.
Fabricagao Distribuidor

Transferéncia

A

A 4
vy]

Sob um enfoque macro-logistico, pode-se dizer que o
estoque total é igual a:

a) O estoque em transito somado ao estoque do
distribuidor.

b) O estoque do fabricante somado ao estoque em
transito.

c) o estoque do fabricante somado ao estoque do
distribuidor somado a quantidade em transito entre A
e B.

d) O estoque do fabricante somado ao estoque do
consumidor.

e) O estoque do fabricante somado ao estoque do
distribuidor somado ao estoque do consumidor.

JUSTIFICATIVA:
Resposta: ¢

Questéo 21

Sejam as seguintes definicbes para alguns elementos

relacionados a pavimentacgéo:

| — Este elemento destina-se a captar as aguas pluviais
gue escoam nas sarjetas, encaminhando-as aos pogos
de visitas ou as caixas de passagem através dos tubos
de ligacéo.

Il— E um dispositivo que tem por finalidade permitir o
acesso de homens aos condutos subterraneos
tubulares.

lll- E a guia de concreto utilizada para separar a faixa de
pavimentacéo da faixa do passeio ou separador central.

IV - E o canal triangular longitudinal destinado a coletar
as aguas superficiais da faixa pavimentada da via..
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Estes conceitos sao, respectivamente:

a) Dreno; headway; sarjeta; grelha de canal.

b) Alade rede tubular; caixa de passagem; dreno; galeria.

¢) Meio-fio; entrada de galeria; barronete; dreno.

d) Boca-de-lobo; chaminé de poco de visita; meio-fio;
sarjeta.

e) Grelhade canal; poco de visita; sorvete; canaleta.

JUSTIFICATIVA:

Resposta: d

Associagdo Brasileira de Pavimentacdo — Manual de
Pavimentacao Urbana. Brasilia, 1991.

Questdo 22

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens
verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a
alternativa correta.

|- o tratamento superficial priméario por penetracéo
consiste na aplicagcdo de um revestimento flexivel de
pequena espessura, executado por espalhamento
sucessivo de ligante betuminoso e agregado, em
operacao simples ou multipla. O tratamento simples
inicia-se, obrigatoriamente, pela aplicagdo Unica do
ligante, que sera coberto logo em seguida por uma
Unica camada de agregado.

Il— a capa selante por penetracdo consiste na selagem
de um revestimento betuminoso por espalhamento de
ligante betuminoso, com ou sem cobertura de agregado
miudo.

Ill - o tratamento superficial por penetracéo consiste num
tratamento para controle de poeira de estradas de terra
ou de revestimento primario, por espalhamento de
ligante betuminoso de baixa viscosidade, com ou sem
cobertura de agregado mitdo.

aQ F-V-V
b) V-F-V
) F-V-F
d V-V-F
) F-F-F

JUSTIFICATIVA:

Resposta: c

Johannes Larsen, Tratamento superficial na
conservacao e construcdo de rodovias. Rio de Janeiro,
ABEDA, 1985.

Questdo 23

Analise os comentarios abaixo referentes as diferencas

entre cimento asfaltico, asfalto diluido, emulsao asfaltica

e alcatr@o e assinale a alternativa correta.

a) Os alcatrdes sdo de pouco uso no Brasil, devido as
variagdes de sua qualidade.

b) As emulsdes tém como desvantagens o maior
consumo de energia no seu manuseio e aplicacao.

¢) Acimade uma data temperatura limite, a viscosidade
do cimento asféltico de petroleo (CAP) pode sofrer uma
significativa alteracdo (diminuic&o) irreversivel.

d) Deve-se escolher umaemulsdo a mais viscosa possivel
em pista com pouca inclinagéo.

e) Os asfaltos diluidos, ADP’s, sdo de uso crescente no

mundo inteiro, por poluirem menos o meio ambiente.

JUSTIFICATIVA:

Resposta: a

Cap. 6 Johannes Larsen, Tratamento superficial na
conservacao e construcdo de rodovias. Rio de Janeiro,
ABEDA, 1985.

Questéo 24

Analise os comentéarios abaixo e assinale a alternativa

falsa.

a) O trincamento transversal, isto é, formado por um
conjunto de trincas perpendiculares a linha central do
pavimento, pode ser causado por contra¢do da capa
asfaltica devido a baixas temperaturas.

b) O trincamento da superficie do revestimento asfaltico
por fadiga pode ser causado por sub-dimensionamento
ou ma qualidade da estrutura ou de uma das camadas
do pavimento.

c) O trincamento por fadiga ocorre quase que
exclusivamente em &reas sujeitas a carga repetida de
trafego e geralmente nao ocorre sobre uma area inteira
do pavimento, a ndo ser que a totalidade dessa area
esteja sujeita & carga de trafego.

d) O trincamento por fadiga de baixo nivel de severidade
apresenta trincas capilares (abertura menor ou igual a
1 mm).

e) Astrincas por fadiga aparecem, primeiro, na superficie
superior da capa asfaltica, onde as forgas de tracao
sdo maiores sob a carga de roda.

JUSTIFICATIVA:

Resposta: e

Felippe Augusto Aranha Domingues, Manual para
identificacdo de defeitos de revestimentos asfalticos de
pavimentos.S&o Paulo: F. A. A. Domingues, 1993.

Questao 25

Analise os itens abaixo e indique (V) para os itens

verdadeiros e (F) para os itens falsos, assinalando a

alternativa correta.

| — Se o CBR do material do subleito for maior ou igual a
20%, ele pode ser usado como sub-base.

Il— O revestimento deve ser o mais permeavel possivel e
recebe diretamente a acéo do rolamento dos veiculos.

Ill- A base é a camada que resiste aos esforgos verticais
e os distribui ao subleito.

a V-F-V
b) F-F-V
) F-V-V
d V-V-F
) V-F-F

JUSTIFICATIVA:
Resposta: a
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RACIOCINIO LOGICO

Questdo 26

Considerando a igualdade /15*—12% =4/729, determine o
valorden:

a 2

b) 3
c) 4
d 5
e) 6

JUSTIFICATIVA:
Respostab
SOLUGAO: ]

J225—144 =43 _ 3 =43 . 3*=3"_ pn=3

Questdo 27

. ~ 2 1 .
Considerando a equacdo ——+ 1 1, podemos afirmar
X

x2—1
que elatem:
a) conjunto-solugéo vazio
b) exatamente duas raizes
C) apenasumaraizreal
d) néotemraizreal
e) infinitasraizes

JUSTIFICATIVA:
Respost~ac
SOLUCAOQ:

2 1
+ =
x2-1 x+1
2 X-1_Xx-l
X*-1 X?>-1 X?*-1

24 x—-1=x>-1—

xX*—x—2=0——>resolvendo—— x, = 2ex, = —1

Como a equacédo ndo admite -1 como solugéo temos
como raiz apenas 0 2. resp.c

Questéo 28

Veja como poderia ser uma proposta de emprego
apresentada em um jornal no estado do Rio de Janeiro:

“Longe do transito, do barulho, das quatro paredes de um
escritorio, do chefe irritado gritando no ouvido, esta o emprego
gue voceé procura. Ele fica em llha Grande, em Paraty, no Rio

de Janeiro. O salario é de (\/2+\/§ +\/2—\/§)2 mil por més.

Metade pago no dia5 e o restante, no ultimo dia” .
O anuncio feito equivale a um salario mensal de:
a) 4 mil

b) 5 mil

c) 6mil

d 7 mil
e) 8mil

JUSTIFICATIVA:
Respostac
Solucéo:

(\/2+J§ +\/2—\/§)2——>(\/2+J§)z+2(J2+J§).(J2—J§)+(\/2—J§)Z——>
2+\/§+2(\/ﬁ)+2—\/§—>2+2.1+2=6

Questdo 29
Sex=0,4444....ey =0,3333..., entdo, podemos afirmar

que y/x éigual a:
a) 0,2222....
b) 0,3333...
c) 0,4444...
d) 0,5555....
e) 0,6666....

JUSTIFICATIVA:
Respostaa
SOLUCAO:

yfx —0,333...,/0,444... %.\/g

W N

o = 02222..

O | W

Questéo 30
10 , .
A fracdo T € resultado da expresséo:

1
a) 1

b) 1

C) 1

d) 1

€) 1

JUSTIFICATIVA:

Respostaa
SOLUCAO
1 1 1 110
1 1 3 33733
3+—r 3+ 3+— —
34l 10 10 10
3 3
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Questdo 31

Um pracga de uma cidade tem o formato de um hexagono
regular com 10m de lado e com um palco no meio em
forma de circulo com 10m de diametro . A area da regido
da praga ndo ocupada pelo palco é:

a) 50(3/3-7x)
b) 2533 -7x)
c) 123V3-7)
d 25633 -7)
&) 50(6+/3-7)

JUSTIFICATIVA:

Respostad

SOLUCAO

Um hexagono regular é composto de 6 triangulos
equilateros , logo :

Area do hexagono=

bh___ 1053
; .

1504/3

6.

Area do circulo =
A=nr*—— A=25x
Area procurada =

15033 -257——25(6\3 - 7)

Questédo 32

Considere os seguintes subconjuntos de nimeros
naturais:

N=4{0,1,234,...}
P={xelIN/3 <x<35}
A={xe P/xémilltiplode 3 }
B={xe P/xédivisorde 48 }
C = {x e P/ x é quadrado perfeito }
O numero de elementos do conjunto (A +B) (| Cé:
a 2
b) 3
c) 4
d 5
e) 6
JUSTIFICATIVA:

Respostab

SOLUCAO:

P={3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33,
34, 35}

A={3,6,9,12,15,18,21,24,27,30,33,}

B={3,4,6,8,12,16,24}

C={4,9,16,25}

(A+B)={3,4,6,8,9,12,15,16,18,21,24,27,30,33 }

(A+B) N C={4,9,16}

Questao 33

A figura abaixo , formada por dois quadrados iguais e um
retangulo ,tem &rea total de 84cmz. sabendo que a largura
do retangulo cinza mede 1cm , qual a area de cada
quadrado ?

1cm

JUSTIFICATIVA:

Respostad

Solucao: Tomando o quadrado como lado x , temos :

1.2x+x2+x2=84, 2x2+2x -84 =0, resolvendo a
equacao temos,

X=6 e x=-7, considerando x = 6 ( positivo ) , podemos
calcular a &rea de cada quadrado . A=x2 , A=36 cm?

Questao 34

Uma sequéncia numérica é definida pela sentenca

_nl(n*-1)

" (n+])!

sequéncia teremos :
a) 4498
b) 4499
c) 4500
d) 4501
e) 4502

, determinando o termo 8.4500 desta

JUSTIFICATIVA:
Respostab
SOLUCAO:

nl(n*-1
 _nlee=D)

= —a
n (n + 1) ' 4500

nl((n+1).(n=1) et
(n+1).! o

substituindo

] —bsttando_

Questéo 35

Assinale a alternativa que apresenta o nimero
correspondente & soma

5 5 5

+_
10 100 1000

a 5—
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1 Questéo 38
b) 5S¢ -1
5 o N
-1 -3 — a 2 10 0
11 Sendox =2~ —2 ;y1_€§_ 6 e z=1"-3, o
c) = . = -
2 _axyor
d 6 valor da expressao g—— €:
e) E (;, Z T
a —=
3 )
JUSTIFICATIVA: b — 3
Respostaa 4
SOLUGAO: 3
c) =
El El 4
§=5+-4 s=5+-10 S:5+&—>S:5+E 9
I-¢q l—i 9 9 | d 4
10 10 e) -54
JUSTIFICATIVA:
Respostac
Questdo 36 SOLUCAO:
Uma maquina fabricou 3200 pecas , trabalhando 12 horas
por dia, durante 8 dias . Quantas horas devera trabalhar s 11 3
por dia para fabricar 5000 pecas em 15 dias ? x=1"-2 YT37% Ty
a 8
b) 9 82 .5 4 15"
C) 10 y=%§—19 ——>y=%—59 —y=-3
d 1
e) 12
z=1'-3——z=-
JUSTIFICATIVA:
Respost~a0
SOLUCAO: 1 33 5 95 1
dxy 62 ae§~(_3)6 & g0 3962 3
12 3200 15 12 48000 12 12 g0 TR0 TR T 0 a0 Ty
_ — _— —:———)x:lo (I & 2 0 & 20 (;16' 4
x 5000 8 x 40000 x 10 ¢ * ¢ =
Questéo 37 Questo 39
Observe a seqiiéncia a seguir: 16'5 + 82
e o o Sendo X=420+420+420+4° e Y = ————— calculando
e o o e o @ é X 6_3 32
e o o e o o e o @ ®—(0 ,teremos.
L ] L ] L L ] L L ] L ] L L ] L ] L ] L ] (; y _
O numero de pontos que forma a 10152 figura da seqiiéncia 1
e: a) _
a) 1010. 8
b) 2010. 1
c) 3000. by =
d) 3045. 2
e) 3330. c) 2
d 4
JUSTIFICATIVA: € 8
Respostad
SOLUCAO: JUSTIFICATIVA:
Respost~aa
a,=a,+(n—1)r——a,; =3+(1015-1) 3——a,,; =3+302—> SOLUCAOC:
G5 =3045 Xx= A0 442 40 440 447
16'5 1+ 8% (24)15 +(23 )20 960 4 560
- 324 y= (25 )4 y= 220
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9 ~3
a42‘9
€241(:_)

invertendo

i O substituindo
0

O 8 8 e
—_—
[\
S
~—
S

Questdo 40

Se um cubo, feito de um determinado material, pesa
12,8kg , entédo um cubo menor , feito do mesmo material
e cujas dimensdes sdo 4 vezes menor , pesara:

a) 200g

b) 400g

c) 800g

d) 16009

e) 3200g

JUSTIFICATIVA:
Respostaa
SOLUCAO:
Cubo de peso 12,8kg . V=4x.4x.4x, V, = 64x3
Cubo menor, V=xxx ,V,=x3 arazao:

Portanto:
12800 : 64 =200g

LINGUA PORTUGUESA

As questdes de numeros 41 a 43 baseiam-se no texto
apresentado abaixo.

FICOU PELA METADE

Depois de muito protelar, o governo finalmente
anunciou as novas regras para a caderneta de poupanca.
Uma aliquota Unica de imposto de renda, de 22,5%, vai
incidir sobre as cadernetas com saldo superior a 50
000 reais. Ataxacao sera feita sobre o valor que exceder
esse patamar Se for aprovada, a mudanca valera a partir
de janeiro de 2010. Atingird apenas 1% das contas, que
representam mais de 40% do volume de recursos da
poupanca, hoje superiores a 282 bilhfes de reais.
Mesmo deixando de fora a esmagadora maioria dos
poupadores, as novas regras ndo tém apoio nem da base
aliada. E mesmo uma decis&o politica dificil mexer no
investimento mais popular do Brasil, mas ndo havia
como escapar.

O objetivo da mudanca é recuperar o félego dos
fundos de investimento, que perderam atratividade para
a poupanca com a queda dos juros. Zelar pela saude
dos fundos é importante porque eles sdo grandes
compradores de titulos publicos, papéis com os quais
0 governo capta recursos e rola sua divida sem emitir
dinheiro nem produzir inflagdo. Essa harmonia fica

ameacada se as cadernetas competirem com os fundos.
Além de criar dificuldades para o pais financiar sua divida,
uma enxurrada de depdsitos na poupanca concentraria
recursos em financiamento imobiliario, no qual os bancos
sdo obrigados a aplicar 65% dos depdsitos. Isso
acarretaria escassez de crédito em outros setores,
pressionando 0s juros novamente para cima.

O problema é que o governo ndo mexeu no principal.
As cadernetas sdo atraentes porque tém rendimentos
fixados por lei. Essa regra foi criada num periodo de
inflacdo descontrolada, e servia ndo s6 para proteger o
pequeno poupador, mas para incentivar o crédito
imobiliario. Agora isso ndo faz mais sentido, mas optou-
se por nao corrigir essa distor¢do. E o motivo esta nas
eleicdes do ano que vem. “O governo preferiu empurrar
com a barriga. Criou uma medida transitéria, para evitar o
desgaste politico de mexer na caderneta”, diz o professor
Alexandre Assaf Neto, da Fundac&o Instituto de Pesquisas
Contabeis, Atuariais e Financeiras, ligada a USP. Na
avaliacdo dos especialistas, existe outro problema. A
taxacdo é insuficiente para tornar a caderneta menos
atraente que os fundos. Dependendo da taxa de
administracao cobrada pelos bancos, ela pode continuar
oferecendo rendimento melhor. (Veja, 23 de set. 2009)

Questdo 41

Indique a quantidade de itens corretos de acordo com o

texto.

I. A partir de janeiro de 2010, todas as poupancgas com
valor superior a 50 mil reais serdo taxadas em 22,5%.

Il. Tanto a base aliada como a oposigdo aprovaram a
taxacao.

lll. Com a queda dos juros, os fundos de investimento
tornaram-se mais atrativos do que as cadernetas de
poupanga.

IV. Para Alexandre Assif Neto, dependendo da taxa de
administracdo cobrada pelos bancos, a caderneta de
poupanca podera continuar oferecendo rendimento
melhor do que o dos fundos de investimento.

V. Osrendimentos dos fundos de investimento séo fixados
por lei.

a) nenhum

b) um

c) dois

d) trés

€) mais de trés

JUSTIFICATIVA:

RespostaA

I.incorreta - A proposta ainda n&o foi aprovada e caso
seja a taxacdo serd aplicada para o saldo que exceder
aos 50 mil reais; Il. incorreta - Leia-se: “as novas regras
nao tém apoio nem da base aliada”; Ill. incorreta - o
inverso é verdadeiro; IV. incorreta - Segundo o texto,
analistas fizeram tal previsdo; V. incorreta - Os
rendimentos fixados por lei séo os da poupanca.

Questéo 42

Assinale a alternativa em que foi empregada a linguagem

denotativa.

a) “O objetivo da mudanca é recuperar o félego dos fundos
de investimento.”
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b) “O governo preferiu empurrar com a barriga.”

c) “O governo finalmente anunciou as novas regras para
a caderneta de poupanca.”

d) “Zelar pela saude dos fundos é importante porque eles
séo grandes compradores de titulos publicos.”

e) “Uma enxurrada de depdsitos na poupancga
concentraria recursos em financiamento imobiliario.”

JUSTIFICATIVA:

RespostaC

A linguagem denotativa (sentido préprio) é a
propriedade que possui uma palavra de limitar-se a seu
primeiro significado.

As demais alternativas apresentaram sentido figurado
ou conotativo.

Questédo 43

Assinale a alternativa em que as trés palavras possuem
regras distintas de acentuacao.

a) aliquota, politica, félego

b) sera, valera, esta

c) divida, crédito, periodo

d) além, salde, tém

€) papéis, transitéria, imobiliario

JUSTIFICATIVA:

RespostaD

Justificativa:

além - oxitona terminada em “em”, saude - hiato; tém
- acento diferencial, em oposicdo a tem (terceira pessoa
do singular)

Demais alternativas:

a) todas proparoxitonas; b) todas oxitonas
terminadas em “a@”; c) todas proparoxitonas; e) papéis -
ditongo aberto em “éi”, seguida de “s”, transitéria e
imobiliario - paroxitonas terminadas em ditongo.

Questao 44

“As cadernetas séo atraentes porque tém rendimentos

fixados por lei”. Aponte a alternativa em que se deveria

empregar a mesma grafia do termo em destaque.

a) Aindando se sabe o porque da impunidade do jornalista
gue matou a namorada.

b) Porque o ministro ainda nao foi demitido do cargo?

c) Querem me convencer de suainocéncia porque?

d) Porque estudaram pouco, ndo obtiveram boa
colocacdo no concurso do DERSA.

e) Nao sei porque a cotacdo do dolar tem caido nos
tltimos meses.

JUSTIFICATIVA:

RespostaD

porgue - resposta a perguntas. Observe a frase na
ordem direta: N&o obtiveram boa colocac¢éo no concurso
do DERSA porque estudaram pouco.

Demais alternativas: a) porqué - equivale a um
substantivo e vem antecedido por artigo; b) Por que -
inicio de frase interrogativa; c) por qué - final de frases,
sem determinante; €) por que - equivale a motivo ou razao.

Questao 45

Assinale a alternativa em que a forma verbal esta de acordo

com o que preceitua a norma culta.

a) O comportamento hostil dos policiais ndo se adéquam
as suas reivindicacoes.

b) Os contratos administrativos vigeram até meados do
més passado.

¢) Jéssicainterviu e deu parecer favoravel aos invasores
do MST.

d) Romualdo proviu a casa de mantimentos até o final da
estacao.

e) Na&o ouve discernimento suficiente por parte do
presidente do partido.

JUSTIFICATIVA:

RespostaB

a) o verbo adequar é defectivo (ndo é empregado em
todos os tempos ou pessoas). No presente do indicativo,
possui apenas a 12 e 22 pessoas do plural. Deve ser
substituido por sinbnimo, como por exemplo: ndo se
adaptam; c) interveio; d) proveu; €) houve (verbo haver),
ouve - verbo ouvir.

Questao 46

Em que alternativa o termo sublinhado ndo pode ser

classificado como complemento nominal?

a) Karinatinha certeza da aprovacéo.

b) Suaresidéncia é perto do shopping.

¢) Com as chuvas, as estradas ficaram cobertas de lama.

d) O povo estava descontente com o0 governo.

e) A medicacéo receitada pelo médico foi prejudicial ao
organismo.

JUSTIFICATIVA:

RespostaC

de lama - agente da passiva (acdo verbal expressa
em voz passiva analitica)

Questao 47

Assinale a alternativa correta quanto a concordancia.

a) Existe, em todas as regras gramaticais, muitas
excecoes.

b) Coube aos professores e aos alunos as indica¢des da
nova diretoria.

¢) Devem haver muitos advogados preocupados com a
prova de Lingua Portuguesa.

d) Tais pensamentos ndo provém de falta de vontade
politica.

e) Trata-se de muitas interpretacfes e comentarios
infundados.

JUSTIFICATIVA:

RespostaE

O verbo tratar é transitivo indireto, o pronome “se”
funciona como indice de indeterminacao do sujeito (o verbo
deve ficar na 32 pessoa do singular).

Demais alternativas: a) Existem - concordancia com
0 sujeito “muitas excec¢bes”; b) couberam - concordancia
com o sujeito “as indicacBes da nova diretoria”; c) Deve
haver - nas locucdes verbais, o verbo haver quando
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impessoal (32 pessoa do singular), transmite a
impessoalidade a seu auxiliar; d) provém - concordancia
com o sujeito “tais pensamentos”.

Questdo 48

Aponte a alternativa em que o acento grave, indicador da

crase, foi empregado com pertinéncia.

a) Paulareferiu-se a umaideia antiga, que a atormentava
constantemente.

b) Homero trabalhava de segunda a sabado, das 9h as
18h.

c) Os cartbes informativos foram enviados a cada um dos
quinze mil inscritos.

d) Madalena andava a esmo pelas ruas, a procura de
algo ou alguém.

e) Ricardo chegou a pouco, as escondidas, com receio
dos atos que praticou.

JUSTIFICATIVA:

RespostaB

Segunda a sabado - somente preposicao; das 9h as
18h - em horas determinadas o acento grave obrigatorio.

Demais alternativas: a) referiu-se a uma ideia - diante
de artigo indefinido existe apenas preposi¢éo; c) enviados
acadaum - apenas preposicdo diante do pronome “cada”;
d) a procura de - acento grave obrigatério diante de
locucao prepositiva feminina; €) chegou h& pouco - acéo
no passado requer o verbo haver, as escondidas - locucao
adverbial feminina.

Questdo 49

Analise as frases a seguir e indique a quantidade de itens

corretos quanto a pontuacgéao.

I. Os carteiros, que concordam com a greve, querem
reposicao salarial.

Il. Com achegada da primavera, acredita-se que havera
diminui¢&@o nos casos da gripe suina.

lll. Os pais, que ganham salario minimo, n&o tém
condicdes de colocar os filhos em escolas particulares.

IV. Tal gesto, surpreendeu a todos os politicos presentes.

V. Pediu outrossim, novas provas de sua lealdade.

a) todos corretos

b) todosincorretos

c) corretosositensl, llleV

d) corretosositens|, lll eIV

e) corretosositens|, Il elll

JUSTIFICATIVA:

RespostaE

I. correto - oragdo subordinada adjetiva explicativa,
acompanhada por um par de virgulas; Il. correto - virgula
empregada para isolar locucdo adverbial; Ill. correto -
oracao subordinada adjetiva explicativa, acompanhada por
um par de virgulas; IV. incorreto - ndo se separa o sujeito
do verbo por virgulas; V. incorreto - nao se separa o verbo
de seu complemento por virgulas. Poder-se-ia isolar o
vocéabulo “outrossim” com um par de virgulas.

Questao 50

Assinale a alternativa incorreta em relacédo a redacéo e

as correspondéncias oficiais.

a) Excluidas as comunicac8es assinadas pelo
Presidente da Republica, pelos Senadores e pelo
presidente da Camara dos Deputados todas as demais
comunicacoes oficiais devem trazer o nome e o cargo
da autoridade que as expede, abaixo do local de sua
assinatura.

b) Memorando € a modalidade de comunicacédo entre
unidades administrativas de um mesmo 6rgéo, que
podem estar hierarquicamente em mesmo nivel ou em
niveis diferentes.

c) Circular é a correspondéncia oficial de igual teor,
expedida por dirigentes de 6rgaos e entidades e chefes
de unidades da Administracdo do Distrito Federal a
varios destinatarios.

d) A redacao oficial deve ser caracterizada pela
impessoalidade, pelo uso do padrédo culto de
linguagem, pela clareza, pela concisdo, pela
formalidade e pela uniformidade.

e) O aviso, o oficio e o memorando devem conter, dentre
outras, as seguintes partes: tipo e nimero do
expediente, local e data, assunto e destinatario.

JUSTIFICATIVA:

RespostaA

Regra valida apenas para as comunicagfes assinadas
pelo Presidente da Republica.
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QUESTOES DISSERTATIVAS

Questao 51

Em no méximo quinze linhas, responda: quais as principais diferengas entre pavimentos rodoviérios rigidos e flexiveis?

Resposta:

Pavimento rigido: o revestimento é constituido por ligantes de cimento. A espessura é fixada em fungdo da
resisténcia a flexao das lajes de concreto.

Pavimento flexivel: o revestimento é constituido por ligantes betuminosos.

p. 163. Cyro Nogueira Baptista. Pavimentacdo — tomo 1: ensaios fundamentais para a pavimentagdo —
dimensionamento dos pavimentos flexiveis. Porto Alegre: Ed. Globo, 1976.

Questéo 52
Em no méximo quinze linhas, descreva um mercado de trabalho em situagdo de oferta e como um mercado nessa
situacédo influencia pessoas e organizacoes.

Resposta:

MT em situacao de oferta: as oportunidades de trabalho sdo maiores do que a procura por elas.

As pessoas podem escolher as organiza¢des que oferecem as melhores oportunidades, e/ou os maiores salarios
e beneficios.

Idalberto Chiavenato. Gestdo de Pessoas. Sdo Paulo: Ed. Campus, 2005.

Questao 53.

Em no maximo quinze linhas, responda: o que se compreende por gerenciamento de suprimentos numa obra?

Resposta:

Compreende todas as atividades relacionadas com o atendimento das necessidades da obra quanto a materiais,
equipamentos e servicos, distinguindo-se seis fases:

1 - Planejamento e programagéo.

2 — Elaboracgéo e publicacdo de editais

3 — Processo de licitacao

4 — Julgamento das propostas concorrentes

5 — Contratagéo

6 — Gestao dos contratos firmados.
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